

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 54.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содѣржаніе:

Часть офиціальна. Высочайшія повелѣнія. Высочайшія награды. Сунодальныя награды. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Земскіе учрежденія нового типа. Къ исторіи города-юбиляра. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газет. Телеграммы. Саровочныя свѣдѣнія. Объявленія.

Фельетонъ. Описание древней крѣпости города Каргополя.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О временномъ воспрещеніи совершенія отъ имени и въ пользу евреевъ, въ губерніяхъ не входящихъ въ черту общей еврейской осѣдлости, всякою рода крѣпостныхъ актовъ.

Комитетъ министровъ, выслушавъ представление министра внутреннихъ дѣлъ, отъ 3-го апрѣля 1903 г., за № 2125, о временномъ воспрещеніи совершенія отъ имени и въ пользу евреевъ въ губерніяхъ, не входящихъ въ черту общей еврейской осѣдлости, всякою рода крѣпостныхъ актовъ, полагать: впередъ до пересмотра въ законодательномъ порядкѣ постановлений о евреяхъ, воспретить въ губерніяхъ, не входящихъ въ черту общей еврейской осѣдлости, совершение отъ имени или въ пользу евреевъ всякою рода крѣпостныхъ актовъ: 1) служащихъ къ укрѣплению за ними правъ собственности, владѣнія и пользованія недвижимыми имуществами, виѣ городскихъ поселеній расположеными, и 2) предоставляемыхъ имъ возможность выдавать подъ обезнеченіе сихъ имуществъ денежныя ссуды.

Государь Императоръ, 10 мая 1903 года, положеніе комитета Высочайше утвердить соизволилъ.

(Прав. Вѣсти. № 113).

Объ усиленіи кредита на содержаніе полицейскихъ урядниковъ въ Имперіи. Государственный Советъ, въ департаментѣ государственной экономіи, разсмотрѣвъ представленіе министерства внутреннихъ дѣлъ, объ усиленіи кредита на содержаніе полицейскихъ урядниковъ въ Имперіи, мнѣніемъ полога:

Увеличить, начиная съ 1 января 1903 г., ассигнуемые по сѣмѣнѣ министерства внутреннихъ дѣлъ кредиты по содержанію полицейскихъ урядниковъ въ Имперіи на двѣ тысячи три рубля тридцать копѣекъ и по квартирному довольствію сихъ лицъ на сто восемьдесят рублей въ годъ.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственного Совета, 6 января 1903 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣстикъ № 115.)

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Высочайшимъ приказомъ отъ 6 мая 1903 г. № 36, по вѣдомству православнаго исповѣданія, награждаются орденомъ св. Станислава 3-й степени—учитель Каргопольского духовнаго училища, Николай Лѣсковъ.

Нижепоименованіе лица, въ числѣ прізывчиковъ, за усердную и полезную ихъ дѣятельность по удержанію министерства народнаго просвѣщенія, всемилостивѣше пожалованіе медалями съ надписью «за усердіе», медалями для пощенія на шею, на Спасо-Преображеніе личину—почетный попечитель Пе-

тrozavodskogo женскаго двухклассного приходскаго училища, купецъ Моисей Поспѣловъ; для пощенія на груди на Stanislawskой личинѣ—почетный блюститель Самозерскаго однокласснаго сельскаго училища Петrozavodskаго уѣзда, купецъ Иванъ Аникиновъ и серебряными, для пощенія на груди, на личинѣ: Annинской—попечитель Паданскаго и Великоноволоцкаго земск. училищъ, Олонецк. уѣзда, крестьянинъ Иванъ Романовъ ина Stanislawskой—почетный блюститель Паданскаго двухкласснаго, министерства народнаго просвѣщенія училища, Повѣнѣцкаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ Исааковъ и попечитель Паданскаго земскаго училища, Повѣнѣцкаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ Бѣловъ.

Сунодальныя награды.

Определеніемъ Святѣшаго Синода, отъ 18 апрѣля 1903 года за № 1723, за заслуги по духовному вѣдомству, удостоены, ко дню Рождѣнія Его Императорскаго Величества, на граждани: а) саномъ протоіерея—миссионеръ Петrozavodskого округа, священникъ Василій Ржановский; членъ Олонецкой духовной консисторіи, священникъ Ioannъ Богословский; б) наперснымъ крестомъ, отъ Святѣшаго Синода выдаваемымъ: г. Каргополя, Христорождественскаго собора протоіерей Владимирий Петровъ; церкви Вытегорского погоста, Вытегорскаго уѣзда, свящ. Stefaнъ Громовъ; гор. Каргополя, Св.-Духовской церкви свящ. Петъ Скородумовъ; С.-Петербургскаго подворья Паданскаго женскаго монастыря, Олонецкой епархіи, свящ. Александъ Смирновъ; экономъ архіерейскаго дома, іеромонахъ Матвей; настоятель Кирилло-Челмогорской пустыни іеромонахъ Архіппъ; в) камилакою: церкви села Острѣнскаго, Петrozavodskого уѣзда, свящ. Георгій Амасійскій; церкви села Шалы, Пудожскаго уѣзда, свящ. Михаилъ Поповъ; церкви села Ряпусова, Каргопольскаго уѣзда, свящ. Ioannъ Казанскій; гор. Петrozavodска, Крестовоздвиженской кладбищенской церкви, свящ. Павелъ Дмитріевъ; церкви села Ойтской Ладвы, Лодейнопольскаго уѣзда, свящ. Алексій Савойскій; церкви села Kovскаго, Вытегорскаго уѣзда, свящ. Владимиръ Успенскій; церкви села Песчанска, Пудожскаго уѣзда, свящ. Ioannъ Бѣлевъ; Петrozavodskий уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ, свящ. Ioannъ Бронзовъ; церкви села Рыборѣцкаго, Петrozavodskого уѣзда, свящ. Евгений Енальскій; церкви села Спасоматкозерскаго, Вытегорскаго уѣзда, свящ. Константина Охотина; церкви села Коткозера, Олонецкаго уѣзда, свящ. Петъ Ильинскій; церкви села Рѣчино-Георгиевскаго, Каргопольскаго уѣзда, свящ. Михаилъ Грандовъ; Петrozavodskого Кафедральнаго собора свящ. Ioannъ Павловъ; г) благословеніемъ Святѣшаго Синода, съ грамотами: церкви села Ивинскаго, Петrozavodskого уѣзда, свящ. Василій Бутковскій; церкви села Мегорскаго, Вытегорскаго уѣзда, свящ. Ioannъ Ивановскій; церкви села Ширкинъ, Лодейнопольскаго уѣзда, свящ. Ioannъ Румянцевъ; гор. Олонца, Николаевскаго собора свящ. Петъ Ольгскій; церкви села Важны, Олонецкаго уѣзда, свящ. Викторъ Громовъ.

Определеніемъ Святѣшаго Синода, отъ 18 апрѣля 1903 года за № 1724, за заслуги по гражданскому вѣдомству, удостоены, ко дню Рождѣнія Его Императорскаго Величества, награждения камилакою свящ. церкви села Нагижемско-Пречистенскаго, Пудожскаго уѣзда, Симеонъ Шайжинъ.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, 12 мая 1903 г. № 37, производятся, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: съ сѣмѣнѣ суммы 2036 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, сѣмѣнѣ съ разѣнкою и кондиціей, явиться лично къ означенному торгу въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званияхъ, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 года (т. X, ч. I свод. зак. гражд.) подать или прислать запечатанные объявленія не позже 2 час. пополудни 6 июня с. г.

Залогъ имѣеть быть внесено въ мѣстное казачество и квитанцію во взносъ денегъ должна быть представлена въ правленіе къ торгу.

Торги.

Въ С.-Петербургскій 3-й гимназіи (Гагаринская ул. д. № 23)—30 сего мая въ 10 ч. утра будуть производиться торги, а 5-го іюня—окончательная перегорожка на ремонтъ зданія гимназіи, на сумму 3159 р. 73 к.

Сѣмѣнѣ и кондиції можно видѣть въ канцеляріи названной гимназіи ежедневно отъ 10 до 1 ч. дня.

Принимаются какъ запечатанныя объявленія, такъ и лично подаваемыя на имя г. директора гимназіи, но не иначе какъ съ представлениемъ узаконенныхъ залоговъ и документовъ.

Приемъ заявлений и запечатанныхъ пакетовъ прекращается за часъ до начала торговъ.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначить въ общемъ присутствіи своемъ на 6-е и 10-е іюня сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по капитальному ремонту зданій у Рожковской пристани, въ 1 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ сѣмѣнѣ суммы 1172 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, сѣмѣнѣ съ разѣнкою и кондиціей, явиться лично къ означеннымъ торгу въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званияхъ, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 г. (т. X, ч. I свод. зак. гражд.) подать или прислать запечатанные объявленія не позже 2 ч. пополудни 6 июня с. г.

Залогъ имѣеть быть внесено въ мѣстное казачество и квитанцію во взносъ денегъ должна быть представлена въ правленіе къ торгу.

Даннаго желающіе могутъ видѣть въ правленіи (С.-Петербургъ, Бронницкая 10) ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ дней.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Петrozavodskого окружнаго суда Александръ, жит. по Святиново-Борисовской улицѣ, въ д. № 15, на основ. 1070 ст. уст. гражд. судопр., объявляетъ, что 4 июня 1903 г. въ 10 ч. утра, будетъ произведенъ второй тортъ на движимое имущество Петrozavodskого купца Александра Ивановича Тихонова, находящееся въ Гостииномъ дворѣ, по Маринской улицѣ, въ лавкѣ подъ № 34—37, состоящее изъ мучныхъ, кондитерскихъ, табачныхъ и другихъ товаровъ и вывесокъ и огѣнненое для первого торга въ 368 р. 50 к.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Казанской части, 3 уч. по ул., Глинки, въ д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій: 1) дѣйств. ст. сов. Валер. Титова, въ суммѣ 900,000 р. съ проц. и судебными издержками, 2) графа Андрея Шувалова, въ суммѣ 11,750 р. съ проц. и суд. изд.; 3) наследниковъ Игнашкиныхъ, въ суммѣ 8,501 р. 87 к. съ проц. и суд. изд. и 4) купца Генри Кирштейна, въ суммѣ 2,573 р. 70 к. съ проц. и суд. изд., а равно другихъ кредиторовъ, будетъ производиться Сентября 6-го дня 1903 г., съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго канцеляріи коммерческихъ наукъ Герасиму Львовичу Шалиту, заключающагося въ участкѣ (по описи № 1) земли въ количествѣ около 70,000 кв. саж., со всѣми на немъ строениями, выдѣленномъ изъ общаго участка въ 239 дес. $\frac{3}{4}$ кв. саж., состоящ. въ С.-Петербургѣ, Васильевской части, 2 уч., на островѣ Голодаѣ, подъ №№ по табелямъ 1846 г.—721, а 1874 г.—665 и палиц. 380 и 3. Имѣніе это заложено въ цѣломъ составѣ у взыскателя Титова, въ суммѣ 900,000 р. и у г. Вавельберга въ суммѣ 450,000 руб. и будетъ продаваться лишь выдѣленный участокъ около 70,000 кв. саж. Тортъ начнется на офіциальной суммы 300,000 р.

При семъ № прилагаются: 1) прибавленіе къ Губернскимъ Вѣдомостямъ: Сувалкскимъ № 20-му, Бессарабскимъ № 51, Сѣдненскимъ № 19, Волынскимъ № 49, Либліянскимъ № 51, Ковенскимъ № 23, и Саратовскимъ № 37, о разыскѣ разныхъ лицъ, имуществъ и канцеляріи (2) вѣдомость о поваленныхъ болѣзняхъ на скотѣ въ Олонецк. губ., за апрѣль 1903 г.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ Благовѣщенскій.
Секретарь С. Бѣльевъ.
Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Местная Хроника.

Молебенъ въ соборѣ.—25-го сего мая, въ день рождения Ея Императорской Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны, въ Святодуховскомъ каѳедральномъ соборѣ Преосвященнѣйшаго Анастасіемъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, были совершены литургія и послѣ нея молебствіе. Въ соборѣ присутствовали чины всѣхъ вѣдомствъ, во главѣ съ г. и. д. Губернатора князя С. Д. Горчаковъ, а также представители земства и города.

Съ утра городъ украсился флагами, а вечеромъ зажжена иллюминація.

Открытие глазного отдѣленія.—Въ субботу, 24 мая, состоялось въ больницѣ губернского земства открытие глазного отдѣленія. Въ 12 часовъ дня былъ отслуженъ молебенъ въ посвѣщеніи отдѣленія, за которымъ присутствовали предсѣдатель и члены губернской земской управы, уполномоченный попечительства о слѣпыхъ по Олонецкой губерніи д. с. с. Е. Л. фонъ-Рейцъ, завѣдующій отдѣленіемъ врачъ И. А. Шехманъ и др. служащіе.

О желѣзной дорогѣ.—С.-Пет. Вѣд. сообщаютъ, что вопросъ о направлениіи Петербургско-Петрозаводской желѣзной дороги переданъ въ настоящее время на разсмотрѣніе департамента желѣзныхъ дорогъ. Вмѣстѣ съ этимъ департаменту предстоитъ разсмотрѣть претензіи двухъ земствъ: Тихвинскаго уѣзда Новгородской губерніи, съ одной стороны, и Новоладожскаго уѣзда и с.-петербургскаго губернскаго земства, съ другой. Первое ходатайствуетъ о направлениіи Петрозаводской дороги черезъ г. Тихвинъ, а не на деревню Дубовики у волховскихъ пороговъ. Мотивомъ своего ходатайства земство выставляетъ слѣдующія соображенія: Тихвинъ удаленъ отъ общей желѣзводорожной черты и, слѣдовательно, отрѣзанъ отъ сѣвера. Хотя при направлениіи на г. Тихвинъ дорога станетъ длинѣе слишкомъ на 80 верстъ, но оно имѣеть то преимущество, что нѣтъ надобности строить мосты черезъ Сясь, Свирь и др. Преимущество направлениія на деревню Дубовики,—какъ ходатайствуетъ с.-петербургское губернское земство,—заключается въ слѣдующемъ: краткость разстоянія, а также и то обстоятельство, что, благодаря дорогѣ, столица соединится съ Маринской системой у Сермакъ, что очень важно, такъ какъ въ этомъ мѣстѣ очень часто цѣлые караваны съ хлѣбнымъ грузомъ остаются зимовать, и въ такомъ случаѣ дорога имѣла бы очень зна-

чительный грузъ. Кроме того, благодаря тому, что эксплуатацией дороги на Дубовики обходится значительно дешевле, обстоятельство это должно отразиться и на транспортированіи жељеза, которое добывается изъ петрозаводскихъ заводахъ въ изобилии. Съ вопросомъ о постройкѣ этой дороги тѣсно связана вопросъ обѣ устроїтѣ озерныхъ портовъ въ такихъ пунктахъ, какъ Сермакъ, Новая Ладога и др.

Бѣломорскій каналъ.—Спб. городскимъ управлениемъ переданъ на заключеніе министерства внутреннихъ дѣлъ вопросъ о сооруженіи въ память 200-лѣтія Петербурга Бѣломорскаго канала для соединенія морей—Балтийскаго и Бѣлага. Изъ министерства внутреннихъ дѣлъ вопросъ этотъ будетъ переданъ на разсмотрѣніе министерствъ—путей сообщенія и финансовъ.

Открытия письма.—Появились открытыя письма съ видами Петрозаводска и его окрестностей, исполненные весьма художественно фототипіей. Письма исполнены въ одной изъ лучшихъ художественныхъ мастерскихъ Парижа. Желая пустить въ продажу, по примѣру другихъ мѣстъ, открытыя письма съ видами Петрозаводска, владѣлица одного изъ магазиновъ въ гостиницѣ дворѣ пріобрѣла у мѣстнаго фотографа негативы и послала ихъ, для изготавленія съ нихъ фототипій, въ Парижъ. Пока получены только образцы, по которымъ можно судить, что работа исполнена очень хорошо. Какъ намъ передавали, снимки будутъ раскрашены отъ руки,—это еще болѣе подниметъ ихъ достоинство. Пока получены слѣдующія фототипіи: видъ на городъ съ озера Онега; Александровскій заводъ; Святодуховскій каѳедральный соборъ; видъ на городъ съ Куковскими горами; Маринская улица—въ двухъ вариантахъ; памятники Петру I-му и Александру II; духовная семинарія; водопады: Кивачъ, Порть-порогъ и Гирвасъ. N.

22 мая въ Петрозаводскѣ скончался одинъ изъ самыхъ старыхъ мѣстныхъ чиновниковъ—регистраторъ Губернскаго Правленія—ти. сов. Василий Петровичъ Доброильский, состоявший на службѣ 52 года, изъ которыхъ въ регистратурѣ 40 лѣтъ. Понятно, просидѣвъ, какъ говорится, цѣлыхъ сорокъ лѣтъ на одномъ стулѣ, покойный В. П. обладалъ краткимъ формуларомъ. Замѣчательно то, что за 52 года службы покойный В. П. воспользовался только 28-ми дневными отпускамиъ. Немного, кажется, найдется изъ современныхъ служилыхъ людей, которые воспользовались бы въ столь продолжительный періодъ службы такимъ непродолжительнымъ отдыхомъ. Конечно, должность регистратора не особен-

но важна и не требуетъ особыхъ вознаграждений, но, во всякомъ случаѣ, эта должность требуетъ со стороны лица, занимающаго ее, особыхъ посвященія и усидчиваго труда. Попробуйте сосчитать, сколько въ такомъ солидномъ учрежденіи, какъ Губернское Правление, состоящее изъ пѣсколькихъ отдѣленій, бываетъ въ теченіе года входящихъ и исходящихъ бумагъ и помножьте это число на 40,—тогда только будетъ ясно, сколько чрезъ руки покойнаго В. П. прошло бумагъ.

При отпѣваніи въ каѳедральномъ соборѣ и погребеніи на Екатерининскомъ кладбищѣ были сослуживцы и непосредственное начальство покойнаго. N.

Корреспонденціи.

С. ВЕЛИКАЯ ГУБА, Петрозаводскому уѣзду.

Школьный праздникъ 17-го мая по случаю 200-лѣтія основанія г. С.-Петербургра.

Учащи, учащиеся, попечитель школы и мѣстная интелигенція, торжественно отпраздновали 17 мая 200-лѣтію годовщину основанія г. С.-Петербурга Императоромъ Петромъ Великимъ. Съ вечера причтомъ отслужено вечернее Богослуженіе, утромъ, 17 числа, литургія въ мѣстномъ храмѣ и молебенье провозглашеніемъ вѣчной памяти Императора Петра I-му. Послѣ литургіи въ помѣщении земского училища, убранного зеленою и цветами, (особенно хорошо были убранные портреты: Императора Петра I-го, нынѣ благополучно царствующаго Государа Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Феодоровны), собравшимся дѣтямъ (были всѣ учащиеся) о. законоучителемъ было сказано пѣсколько словъ о значеніи настоящаго школьнаго праздника; затѣмъ имѣ-же прочитана была довольно объемистая статья—«Какъ и почему училъ Петра Великаго», прекрасно обрисовавшая жизнь и труды Петра Великаго, цѣль основанія г. С.-Петербурга и великое значеніе его для Россіи. Послѣ о. законоучителя предложено было чтеніе о Петре учительницею Е. К. Волковою. Послѣ нея дѣти произносили стихотворенія: 1) Майкова «Кто онъ»; 2) Пушкина «Основаніе Петербурга»; 3) Майкова «Погребеніе Петра Великаго». Пропѣли молитвы: Спаси, Господи, люди твоя и др. Попечитель школы П. Я. Михеевъ принялъ дѣятельное участіе по устройству школьнаго праздника,—онъ помогалъ учащимъ въ декоративномъ убранствѣ школы и покупкою гостинцевъ-прянниковъ и конфектъ. Въ заключеніе праздника учительницею Е. К. ученикамъ и ученицамъ были разданы патроны гостинцевъ, равно и гостямъ (собравшимся крестынамъ). N.

22 мая въ Петрозаводскѣ скончался одинъ изъ самыхъ старыхъ мѣстныхъ чиновниковъ—регистраторъ Губернскаго Правленія—ти. сов. Василий Петровичъ Доброильский, состоявший на службѣ 52 года, изъ которыхъ въ регистратурѣ 40 лѣтъ. Понятно, просидѣвъ, какъ говорится, цѣлыхъ сорокъ лѣтъ на одномъ стулѣ, покойный В. П. обладалъ краткимъ формуларомъ. Замѣчательно то, что за 52 года службы покойный В. П. воспользовался только 28-ми дневными отпускамиъ. Немного, кажется, найдется изъ современныхъ служилыхъ людей, которые воспользовались бы въ столь продолжительный періодъ службы такимъ непродолжительнымъ отдыхомъ. Конечно, должность регистратора не особен-

но важна и не требуетъ особыхъ вознаграждений, но, во всякомъ случаѣ, эта должность требуетъ со стороны лица, занимающаго ее, особыхъ посвященія и усидчиваго труда. Попробуйте сосчитать, сколько въ такомъ солидномъ учрежденіи, какъ Губернское Правление, состоящее изъ пѣсколькихъ отдѣленій, бываетъ въ теченіе года входящихъ и исходящихъ бумагъ и помножьте это число на 40,—тогда только будетъ ясно, сколько чрезъ руки покойнаго В. П. прошло бумагъ.

При отпѣваніи въ каѳедральномъ соборѣ и погребеніи на Екатерининскомъ кладбищѣ были сослуживцы и непосредственное начальство покойнаго. N.

ОПИСАНИЕ
древней крѣпости города Каргополя, орудий, казны, знаменъ, книгъ, царскихъ грамотъ и всякихъ го запасу.

(Окончаніе, см. № 53.)

Два столпа а въ нихъ двадцать три грамоты да четыре списка эѣ грамотъ же да наказная память что присланы смѣскы и разныхъ приказовъ о стрелецкихъ денгахъ і о таможенныхъ кабацкихъ доходахъ въ 207 и въ 208 годѣхъ.

Столпъ прошлыхъ лѣтъ о головахъ, коробъ съявлочныхъ человѣтныхъ.

Столпъ поручныхъ записей приказные палаты по сторожехъ и по приставахъ.

Столпъ прошлого 208 году а въ немъ человѣтны о запискахъ въ книгу по купчимъ и по закладнымъ дворовъ і деревенскихъ участковъ і лавокъ и сѣнныхъ покосовъ і подѣмъ человѣтными скрѣпостей списки и допросные рѣчи.

Столпъ такихъ же человѣтей і списковъ і допросовъ прошлого 208-го году.

Столпъ отдалочной пустымъ землямъ і сѣнными покосамъ которые отданы на оброкъ въ прошлыхъ 207-мъ і въ 208-мъ годѣхъ.

Въ книжѣ списко стѣлобитныхъ і велико-го Государя указъ о новомъ торговомъ уставѣ за присланіе дѣяка Никифора Бакунина что присланъ во 175-мъ году. Государева грамота и книга въ тетратахъ новоуказныхъ статей о таможенныхъ і о кабацкихъ зборахъ что присланы во 189 году і спри-козмы Борина Дмитрия Степанова.

Да въ книжѣ списко 3 Государева грамоты о тѣлобитныхъ людехъ і о крестьянахъ і сѣнѣтнаго приказу за присланіе дѣяка Степа-

пана Шишкина что присланъ въ 170-мъ году.

Столпъ, а въ немъ грамоты великого Государя о зборѣ десятые деньги на прошлой 203 й годъ, которые присланы въ прошлыхъ 205 і въ 206 і въ 207-мъ і въ 208-мъ годѣхъ и подѣмъ грамотами наказные памя-ти і къ Москвѣ списки.

Списокъ вкниге спереписныхъ книгъ пе-репишика столника Петра Большаго Лопухина да подячего Ивана Григорьевъ сколько въ Каргополѣ і въ Турчансовѣ на посадѣхъ і въ юзѣхъ і въ монастырскихъ вотчинскихъ поповскихъ і причетниковъ і посацкихъ людѣй і крестьянскихъ і бобыльскихъ дворовъ въ нищетскихъ келей і сколько во дворѣхъ і въ кельяхъ всякихъ чиновъ жиленскихъ людѣй і захѣбетниковъ і подсѣдниковъ і нижнихъ старцовъ і старицъ и бѣлцовъ порознь что присланы въ Каргополѣ і въ Новгородско-го приказу и ізъмскаго за присланіе дѣяковъ Ивана Клемягина да Сидора Скворцова.

Государева грамота суказными статьями за присланіе дѣяка Прокофья Возницина о мимошедшемъ смутномъ времени что того дѣла никакимъ бытаетъ не вчинять и не мыслить і не похвалати а присланы во 191-мъ году. Государева грамота за присланіе дѣяка Василя Посникова о князѣ Иванѣ Халанскомъ і о сынѣ его князѣ А-ндреѣ о вѣдомости ихъ измѣни, какова присланна во 191 году.

Государева грамота изъ Новгородскаго при-казу какова присланна въ 193-мъ году Цар-скаго Величества съ полскими королемъ і иѣчномъ миру і о жалованіе всякихъ чиновъ людѣй и о лотѣ пошлии за 193-й годъ.

Государева грамота і статьи о смыску і обѣ оддаче бѣлыхъ людѣй і крестьянъ что присланы изъ Новгородскаго приказу въ 206-мъ году.

Столпъ а въ немъ три государевыхъ грамоты да списокъ грамотъ что присланы изъ оружейной палаты въ прошлыхъ въ 207 і въ 208-мъ годѣхъ о гербовой бумаге.

Принятыхъ изъ земской избы семь книгъ записныхъ прошлыхъ 208-го і 700-го и 701 і 702 і 703 і 704 і 705-го і 706 годовъ за руки тѣхъ годовъ бурмистровъ всякихъ человѣтниковъ розыскныхъ вернопныхъ и нѣверенныхъ дѣлъ і явочныхъ человѣтей і

Село Мятусово, Олонецкаго уѣзда. Чесменскіе памятни Императора Петра I-го.

Согласно распоряженію начальства въ торжественномъ празднованіи 16-го мая по случаю исполняющагося 200-лѣтія основанія г. С.-Петербурга Императоромъ Петромъ I-мъ въ Мятусовскомъ одноклассномъ училище, совмѣстно со второклассною церковно-приходской школой было устроено торжественное школьное празднество. Наканунѣ этого дня, т. е. 15-го мая было устроено совѣщеніе между учителями называемыми школы, при участіи почетного блюстителя школы В. А. Новожилова, о томъ, какъ почтить память Великаго Преобразователя Россіи, Императора Петра I-го. Выработанъ программу, согласились: отслужить благодарственный Господу Богу молебенъ съ провозглашеніемъ вѣчной памяти Императору Петру I-му, а затѣмъ одинъ изъ учителей скажетъ о деятельности Петра I-го, съ пѣніемъ въ промежуткахъ рѣчи—гимна и приличествующихъ торжеству пѣсенъ.

Въ день юбилея 16-го мая въ церкви было отслужено благодарственное Господу Богу молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, и вѣчной памяти Императору Петру I-му. По окончаніи молебна, всѣ ученики отправились въ одноклассную министерскую школу. Здѣсь старшій учитель второклассной церковно-приходской школы Ф. Н. Стручковъ вкратце изложилъ дѣятельность Императора Петра Великаго. Чтеніе началось пѣніемъ гимна «Боже, Царя храни!» и передовалось пѣснями: «Здѣсь турки настѣ и шведы», «Надъ Невою рѣзо въются...» Послѣ чтенія ученики продекламировали стихотворенія: «Основаніе Петербурга» и «Кто онъ?» Затѣмъ начался актъ въ Мятусовскомъ одноклассномъ училище по случаю окончанія учебнаго года,—было прочитано постановленіе экзаменаціонной комиссіи, послѣ чего разданы, оканчивающимъ курсъ ученикамъ, подарки, пожертвованыя почетнымъ блюстителемъ училища В. А. Новожиловымъ. Актъ закончился пѣніемъ гимна «Боже, Царя храни!» и громогласнымъ, дружнымъ «ура!». Ученики были распущены на лѣтнєе каникулярное время.

Почетный блюститель предложилъ устроить прогулку на лодкахъ со всѣми учениками на близъ лежащей Яблонскій островъ, находящемуся въ 1 верстѣ отъ Мятусова и имѣющу свое историческое значеніе (здѣсь находилась 300 лѣтъ тому назадъ Яблонская пустынь).

Къ 2-мъ часамъ дня, дѣти въ красныхъ рубашкахъ, а девочки въ лучшыхъ платьяхъ, собрались къ министерскому училищу—и всѣ, которые ученики съ лодками; къ этому же

списокъ по купчимъ за купцовъ во владѣніе дворовъ и деревенскихъ участковъ и иныхъ угодей і яви... і взятіе пошлиныхъ денегъ і посылокъ изъ Каргополя въ разные приказы і въ ратушу і на олонецкую ве-рѣю і въ Санктъ-Петербургъ всякихъ великихъ Государей денежныхъ доходовъ.

Да прошлого 707-го году двадцать человѣтъ за нихъ бурмистровъ рукаами и подѣмъ человѣтными скрѣпостей списковъ тоже число по которымъ записаны въ книги во владѣніе за купцовъ дворы і деревенские участки сѣнныя пошлины по указу взяты.

Четырнадцать человѣтъ явочныхъ которые въ книгу записаны і пошлины взяты.

Списокъ съ росписного списка за рукою прежнаго коменданта Степана Хвостова что присланы изъ Каргопольскими бурмистрами съ Иваномъ Некрасовымъ о присланіи въ прошломъ въ 707 году июня въ 23 днѣ росписался съ Каргопольскими земскими бурмистрами съ Гавриломъ Агафоновымъ съ

Да послѣ того росписного списка присланы изъ Санктъ-Петербурга изъ вѣдомства Государа 234 указа кото-рые присланы изъ Санктъ-Петербурга изъ великого Нова града въ Каргополь къ пе-вѣрю присланы изъ Новгорода въ Каргополь къ пе-вѣрю присланы изъ великого Нова града въ Каргополь къ пе-вѣрю присланы изъ великого Нова града въ Каргополь къ пе-вѣрю присланы изъ великого Нова града въ Каргополь къ пе-вѣрю присланы изъ великого Нова града въ Каргополь къ пе-вѣрю присланы изъ

времени прибыли и ученики второклассной школы с учительми, тоже на лодках. Почетный блюститель предложил три своих шляпки. И вот цепкий флот с флагами отчалил от пристани с пением «Над Невою рѣзо вьются»... Прибыв на островъ и занявъ удобный, чистый мысокъ, дѣти, подъ руководствомъ учителей, начали игры.

По окончаніи ихъ почетный блюститель любезно предложилъ дѣтимъ чай съ закускою и гостицы. Каждый ученикъ и ученица подходили къ столику, брали стаканъ или кружку съ чаемъ и садились на траву. Послѣ чаю, имъ были разданы приники. Каждый ученикъ подходилъ къ ящику и бралъ правую рукою столько, сколько могъ захватить, такимъ образомъ всѣ они подходили по три раза, и еще оказался остатокъ. Снова состоялся хоръ и началось пѣніе. Послѣ пѣнія ученики выстроились въ рядъ, сняли шапки и въ благодарность почетному блюстителю, доставившему такъ любезно массу удовольствій (а нужно сказать, что въ числѣ учениковъ много было сиротъ), прокричали трижды «ура»!

Времени было уже б часовъ вечера, дѣти собирались въ лодки и поднявшись на самое быстрое мѣсто Свири, соединились всѣ вмѣстѣ, забуксовавши къ одной передовой, где была поставлена рабина вмѣсто паруса. Гранило «Над Невою рѣзо вьются флаги пестрые судовъ, звучно съ лодокъ раздаются пѣсни дружныхъ гребцовъ»... Медленно двигалась громада лодокъ. Рѣшено пройти все село Мятусово. Изъ домовъ выходили крестьяне и спрашивали, что за флотъ прибылъ къ намъ. Получилась великолѣпная, пестрая картина медленно плывущей по Свири большой флотиліи. Громкія, разнообразные пѣсни не прекращались все время.

Дѣхахъ до мыска, где уже начинается сильное теченіе, флотъ сдѣлалъ поворотъ и направился по течению Свири. Дружная, несмѣкаемая гранила «Внизъ по матушкѣ по Волгѣ... Пристали ко второклассной школѣ, где пропѣли «Коль славенъ»... и «Боже, Царя храни!» Ученики второклассной школы сошли на берегъ, сняли шапки и еще разъ въ благодарность почетному блюстителю прокричали «ура»!...

Ученики стали разѣзжаться—времени было уже 8 часовъ вечера. Въ душѣ же ихъ осталось съѣтное, неизгладимое воспоминаніе объ этомъ празднике.

М. Митрофановъ.

Земскія учрежденія нового типа.

(Окончаніе, см. № 53).

Земскими гласными не могутъ быть лица:

- 1) подвергнія суду за преступныя дѣлами, влекущія за собою лишеніе или ограниченіе правъ состоянія, либо исключеніе изъ службы, а равно за бракъ, мошенничество, присвоеніе извѣреннаго имущества, укрывательство похищенаго, покупку и принятие въ закладъ завѣдомо краденаго или полученнаго черезъ обманъ имущества и ростовщичество, когда они судебными приговорами не оправданы, хотя бы послѣ состоявшаго осужденія они и были освобождены отъ наказанія за давнину, примиреніемъ, въ силу Всемилостивѣшаго манифеста или особаго Высочайшаго повелѣнія; 2) отрѣшеніи по судебнѣмъ приговорамъ отъ должности въ теченіе трехъ лѣтъ со времени отрѣшенія, хотя бы они и были освобождены отъ сего вакансіи; 3) подвергнія несостоительности; 4) лишеннія духовнаго сана или званія за пороки или же исключенія изъ среды общества и дворянскаго собрания по приговорамъ тѣхъ сословій, къ которымъ они принадлежать; 5) состоянія подъ гласнымъ надзоромъ полиціи; 6) отказавшіяся отъ званія гласнаго и 7) лишившися имущества. Выбывши гласные замѣщаются до истеченія трехлѣтнаго срока кандидатами, а при отсутствіи назначаются новыя гласные. Обязанности свои гласные исполняютъ безвозмездно, но при разѣздахъ по дѣламъ службы въ предѣлахъ губерніи, а равно при вызовѣ въ собраніе комитета имѣютъ право на полученіе изъ земскихъ сборовъ проговныхъ на двѣ лошади и суточного довольствія по 3 рубля въ сутки. Предѣдателю губернскаго комитета по дѣламъ земского хозяйства предоставляется приглашать въ засѣданія комитета съ правомъ совѣщательнаго голоса всѣхъ вообще лицъ, участіе которыхъ въ обсужденіи подѣдомственныхъ комитету дѣлъ можетъ оказаться полезнымъ.

Уѣздный комитетъ по дѣламъ земского хозяйства образуется подъ предѣдателствомъ уѣзднаго предводителя дворянства изъ всѣхъ земскихъ начальниковъ и податныхъ инспекторовъ уѣзда, уѣзднаго исправника, мѣстнаго представителя вѣдомства государственныхъ имуществъ, представителя уѣдѣльного вѣдомства, инженера по дорожной части, городскаго головы губернскаго или уѣзднаго города или городскаго старосты уѣзднаго города, земскихъ гласныхъ отъ уѣзда, непремѣнныхъ членовъ уѣзднаго управления по дѣламъ земского хозяйства и изъ волостныхъ старшинъ уѣзда въ числѣ отъ

двухъ до пяти по назначенію губернатора. Предѣдателю уѣзднаго комитета представляется приглашать въ засѣданіе съ правомъ совѣщательнаго голоса всѣхъ вообще лицъ, участіе которыхъ можетъ оказаться полезнымъ.

Губернская управа по дѣламъ земского хозяйства состоять изъ предѣдателя и трехъ членовъ. Число членовъ управы можетъ быть въ случаѣ необходимости увеличиваемо до пяти по ходатайству о томъ управы. Ходатайства по сему предмету разрѣшаются въ порядкѣ, установленномъ для утверждения земскихъ сметъ и раскладокъ. Предѣдатель и члены губернской управы по дѣламъ земского хозяйства назначаются министромъ внутреннихъ дѣлъ изъ лицъ, пользующихся правомъ государственной службы. Изъ членовъ губернской управы одинъ назначается министромъ внутреннихъ дѣлъ заступающимъ мѣсто предѣдателя управы.

Уѣздныя управы по дѣламъ земского хозяйства образуются подъ предѣдателствомъ уѣзднаго предводителя дворянства изъ уѣзднаго исправника, однаго изъ податныхъ инспекторовъ уѣзда по назначенію управляющаго казенною палатой, двухъ земскихъ гласныхъ отъ уѣзда изъ числа входящихъ въ составъ губернскаго комитета по назначенію послѣдняго и непремѣнныхъ членовъ управления, число коихъ въ каждомъ уѣзде опредѣляется въ порядкѣ, установленномъ для утверждения земскихъ сметъ и раскладокъ.

Губернскіе комитеты по дѣламъ земского хозяйства созываются на собранія годичныя и обыкновенныя. Годичныя собранія созываются разъ въ годъ не позднѣе 1-го сентября, а обыкновенныя называются по мѣрѣ надобности въ теченіе года. Для открытия годичнаго собранія губернскаго комитета требуется, чтобы въ собраніе прибыло не менѣе половины числа земскихъ гласныхъ, входящихъ въ составъ комитета. Дѣла въ губернскомъ комитетѣ разрѣшаются простымъ большинствомъ голосовъ. При равенствѣ ихъ мнѣніе предѣдателя даетъ перевѣсъ собранію. Уѣздныя комитеты созываются разъ въ годъ не позднѣе 1-го августа. Въ случаѣ необходимости, по распоряженію губернатора или губернскаго комитета, могутъ быть созываемы въ теченіе года чрезвычайныя собранія. Уѣздныя комитеты созываются разъ въ годъ не позднѣе 1-го августа. Въ случаѣ необходимости, по распоряженію губернатора или губернскаго комитета, могутъ быть созываемы въ теченіе года чрезвычайныя собранія.

При хозяйственномъ департаментѣ министерства внутреннихъ дѣлъ учреждается въ теченіе 1903 года (срокъ по усмотрѣнію министра внутреннихъ дѣлъ) совѣщаніе по земскимъ дѣламъ, которое состоитъ подъ предѣдателствомъ директора хозяйственного департамента, двухъ членовъ отъ министерства внутреннихъ дѣлъ и двухъ членовъ отъ министерства финансовъ.

Независимо отъ постоянныхъ членовъ совѣщанія въ засѣданіяхъ его участвуютъ съ правомъ голоса члены отъ тѣхъ вѣдомствъ, коихъ касается подлежащее обсужденію дѣло, а при разсмотрѣніи земскихъ сметъ и раскладокъ для губерній, на которыхъ распространяется дѣйствіе. Положенія обѣ управлѣнія земскимъ хозяйствомъ, сверхъ того одинъ членъ отъ мѣстнаго контроля и по одному члену отъ всѣхъ прочихъ вѣдомствъ, представители коихъ входятъ въ составъ губернскаго комитета. Разсмотрѣнію и обсужденію совѣщанія подлежатъ дѣла обѣ управлѣнія земскимъ хозяйствомъ, входящія въ кругъ уѣзднія губернскіхъ комитетовъ, и тѣ изъ прочихъ подлежащихъ разрѣшенію министра внутреннихъ дѣлъ или министра финансовъ дѣла по управлѣнію земскимъ хозяйствомъ, которая называемы майистры признаютъ полезнымъ передать на обсужденіе совѣщанія.

Преобразованіе позволило ввести въ дѣйствіе въ губерніяхъ Витебской, Минской и Могилевской въ теченіе 1903 года, представивъ министру внутреннихъ дѣлъ относительно времени введенія въ дѣйствіе этихъ преобразованій въ губерніяхъ Витебской, Волынской, Гродненской, Кіевской, Ковенской и Подольской исправлять установленнымъ порядкомъ законодательное разрѣшеніе. Съ образованіемъ новыхъ учрежденій управлѣнія земскимъ хозяйствомъ мѣстные приказы общественнаго призрѣнія, а также должностіи дѣлопроизводителя и помощника дѣлопроизводителя при губернскихъ распорядительныхъ комитетахъ упраздняются. Вновь образуемыя учрежденія передаются дѣла, подѣдомственная приказамъ общественнаго призрѣнія, дѣла по губернскимъ земскимъ повинностямъ, дѣла по управлѣнію вратечно-ветеринарной частью въ уѣздахъ и дѣла по

взаимному губернскому страхованію имуществъ. Въ распоряженіе вновь образуемыхъ учрежденій передаются также капиталы, имущество доходы и запасы, относящіеся къ дѣламъ, подчиняемымъ вѣдѣнію сихъ учрежденій.

Изъ истории города-юбиляра.

(Какъ формировался Петербургъ *).

(См. № 53).

Мы видѣли, какъ заселился Петербургъ. Посмотримъ, какъ онъ формировался, т. е. какъ планировки и другія обстоятельства повлияли на теперешнее расположение его главныхъ составныхъ частей.

Ячейкой Петербурга была его крѣпость. Выборъ для нея мѣста, какъ это ясно само по себѣ, обусловился ея назначениемъ: защищать входъ въ Неву. Въ первые 10 лѣтъ по своему возникновенію, вплоть до перѣѣза сюда Царя на постоянное жительство, Петербургъ только и имѣлъ это значеніе, почему возлѣ крѣпости и сосредоточивалась, главнымъ образомъ, вся тогдашняя жизнь. Правда, въ то время существовали уже слободы, въ мѣстностяхъ Адмиралтейской и Ямской, но они были заселены (съ 1703—1704 г.) мастеровыми и крестьянами, предназначаемыми для специальныхъ цѣлей: первые—для корабельного дѣла, вторые—для гонбы.

Однимъ изъ первыхъ строений, возникшихъ вблизи крѣпости на Петербургскомъ (Березовомъ) островѣ, былъ деревянный домикъ Петра. Невдалекѣ отъ него построился Меньшиковъ, а за нимъ и другіе вельможи. По переписи 1713 г. здѣсь на берегу значились дома Брюса, Синявина, Шафирова, Зотова, Чернышева, Бутурлина и другихъ приближенныхъ Царя. Второй улицей была Дворянская, застраивавшаяся домами служившихъ дворянъ. Далѣе шли слободы Бѣлозерскаго полка (нынѣшнія Бѣлозерскія улицы), Татарская—для калмыцкой конницы и Песадская—для купцовъ. Отдельная улица была для мастеровыхъ въ отдѣльную—для разночинцевъ. Каждому сословію отводилось свое мѣсто и это доходило до того, что поселенцы раздѣлялись даже по специальному: оружейники жили въ своей улицѣ (Ружейной), приставленные къ пороховымъ складамъ—въ своей (Зеленой, теперь Зеленина) и пр. Центромъ всего населенія была площадь Троицкаго собора съ гостиннымъ дворомъ, представлявшимъ до пожара въ 1710 г. попросту рядъ деревянныхъ лавокъ, а съ 1713 г.—мазанковое двухъ-этажное строеніе, кратое черепицей.

Однако, не этой первой по времени части города суждено было сдѣлаться главною. Избравъ Петербургъ резиденціей, Петръ построилъ для себя въ 1712 г. на другомъ берегу Невы, противоположномъ крѣпости, Лѣтній дворецъ. Вскорѣ послѣ того на берегу Черной рѣчки началъ воздвигаться монастырь, въ память Александра Невскаго, на предполагаемомъ мѣстѣ его побѣды надъ шведами. А въ теченіе предшествовавшихъ лѣтъ, близъ Адмиралтейства (сооруженнаго въ 1704—1705 г.) возникли морскія слободы служившихъ здѣсь мастеровыхъ и рабочихъ (впослѣдствіи В. и М. Морскія улицы). Въ сторонѣ нынѣшней Миллонной расположились пѣмѣцкой слободой иностранцы, возлѣ литеинаго двора—Литеиная слобода, а въ мѣстности нынѣшней Московской части—вышеупомянутая уже Ямская слобода. Здѣсь, между прочимъ, пролегала большая дорога на Новгородъ и Москву. Совокупность такихъ условій послужила причиной, почему, именно, па этомъ берегу, а не на крѣпостномъ образовалась главная часть города. Царю было здѣсь ближе къ очагу излюбленного имъ морскаго дѣла—къ Адмиралтейству и построился-то онъ въ этой части города въ качествѣ корабельного мастера. Петръ Алексеевъ (не имѣвшимъ отнѣнія къ морскому дѣлу здѣсь въ то время запрещено было строиться), а перѣѣхавшимъ или переселеннымъ въ Петербургъ жителямъ, какъ ни какъ, по сю сторону Невы было ближе къ Россіи.

Для сообщеній съ Александро-Невскимъ монастыремъ требовалась дорога, и для нея вырубили въ бывшемъ тогда здѣсь лѣсу проскѣву или прешпективу—аллею, обсаженную деревьями. Вдоль этой аллеи стилизованные постройки и со стороны Адмиралтейства и со стороны монастыря, это дало начало Невскому проспекту (прежнее название—Большая прешпективы). Другой проспектъ

* СПб. Вѣд. № 129.

го году. Книга переписная и окладная тоже 707-го году...

Книга окладная того же 707-го году.

Да записныхъ семь книгъ въ переплетахъ прошлыхъ 707—710-го годовъ...

Да книга же прошлого 711-го году, да две книги 712-го году...

Шесть книгъ прошлыхъ же 707—712-го годовъ зборъ подъячихъ Ивана Горбуниова да Андрея Сорокина...

Три сметные счетные списки 706—708-го годовъ...

Книга переписная прошлого 710-го году...

Две записные книги...

Указъ великого Государя, который присланъ въ 712 году, о высылкѣ съ городовъ работныхъ людей...

Росписной списокъ прошлого 712-го году...

Дѣла зборныхъ книги 712 и 713-го годовъ...

Да записныхъ же приходныхъ и расходныхъ книгъ за моего столика и за коменданта рукою разныхъ зборовъ а именно...

(Далѣе идетъ на двухъ листахъ перечень зборныхъ книгъ, а послѣ него:

Да въ городѣ же коменданской дворъ а въ немъ строения три горница на жилыхъ подклѣтахъ съ печи кирничными и со всякимъ строенiemъ покрыты желобомъ и тесомъ съ сизалами а въ горницахъ впередней башни милюсердия образъ Спасителя, посторонъ Предстата Богородицы а по другую Иоанна Предтечи на одной дѣлѣ.. да вокнахъ втой же горице і въ комнатахъ осмь окончинъ красныхъ оконъ четыре окончинъ волоконъ а въ горницахъ впередней башни образъ Архистратига Михаила на краскахъ.

Тюрма стоячей тынъ а въ ней изба двойная у той избы стоячей же тынъ двери въ тюруму малые однѣ.

У тюрами караулия.

Далѣе на шести листахъ идетъ:

«Вѣдомость сколько въ Каргополѣ въ приказной палатѣ зборной великого Государа наличной денежной казны и на некоторые го-

ды і какихъ зборовъ».

Н. Шайкинъ.

была Литейная, только впослѣдствіи соединенная съ Невскимъ, а въ то время сворачивавшая на серединѣ своей къ Фонтанкѣ. Улицы, перпендикулярныя Литейной—Шпалерная, Пантелеимоновская, Сергиевская, Симеоновская—возникли параллельно Невѣ потому, что по тогдашней планировкѣ здѣсь полагались каналы.

Но гораздо ранѣе, чѣмъ на Адмиралтейскую сторону, вниканіе Царя было обращено на Васильевский островъ. Здѣсь Царь мечталъ создать новую Венецию или еще лучше—новый Амстердамъ, гдѣ сообщеніе производилось бы только на лодкахъ. Васильевский островъ избранъ былъ, можетъ быть, потому, что Петербургская и Адмиралтейская стороны какъ уже застроены, не годились для этой цѣли. По проекту знаменитаго Леблона (парижскаго архитектора, приглашенаго Петромъ на службу), островъ предполагалось изрыть широкими каналами и вынутой землей засыпать и поднять берегъ, что служило бы двойной гарантіей противъ наводненій. Соответственно тому предполагалось воздвигнуть и цѣлый рядъ грандозныхъ зданій. Конечно, тогда центръ столичной жизни перемѣстился бы сюда. Но планамъ Петра не суждено было осуществиться. Меньшиковъ былъ владѣльцемъ острова (полученного имъ въ подарокъ отъ Петра), онъ же испортилъ и палъ Леблону: отчасти изъ упрямства, отчасти изъ зависти къ пользоавшемуся расположениемъ Царю французу. Перенинавъ въ отсутствіе Петра проектъ Леблона, Меньшиковъ вмѣсто канала прорылъ канальцы и послѣдний обстроилъ ихъ зданіями,—такъ что, когда Петръ вернулся въ столицу, было уже поздно... Илодомъ меньшиковскихъ канальцевъ остались, по засыпѣ ихъ, теперешніе проспекты Васильевского острова (Большой, Средний, Малый), а памятникъ предполагавшихъ роскошныхъ зданій, осталась каменная громада въ Кадетской линіи т. е. домъ бывшаго Меньшикова, нынѣ—кадетскій корпусъ.

Несмотря на такую неудачу, Васильевский островъ во все времена жизни Петра (да и послѣ него) былъ излюбленнымъ мѣстомъ, гдѣ старались водворить осѣдлое населеніе. Это подтверждается указомъ 30 июня 1719 г. (июня 30), запрещающимъ покупать дворы на другихъ островахъ (т. е. въ другихъ частяхъ города) тѣмъ, которые обязаны строиться на Васильевскомъ, и нѣсколькими указами 1720 г., изъ которыхъ въ одномъ (отъ 2 февраля), между прочимъ, говорится: «Которые люди на Васильевскомъ острову построятся и крыть дома станутъ, тогда тѣмъ людямъ въ покупкѣ и въ продажѣ въ другихъ мѣстахъ дворовъ позволено буде...»

При Петре образовалась и Выборгская сторона, причемъ въ этой пустынной мѣстности сперва начали построены были амбары,—для того, вѣроятно, чтобы они были удалены отъ жилыхъ кварталовъ. Эта часть города медленнѣе всѣхъ другихъ развивалась, и дѣятельная застройка ея началась лишь гораздо позади, съ учрежденіемъ здѣсь медицинской академіи.

Мѣста нѣкоторыхъ площадей также начали обозначаться еще при Петрѣ. Такова, напримѣръ, большая площадь между Адмиралтействомъ и Невой, оставленная для того, чтобы здѣсь не возникло опасныхъ своей близкостью строений. Вообще же, площади, по проекту Леблона, замѣчены были широкія и застроенные, по парижскому образцу, зданіями государственныхъ учрежденій.

Д. М. Городецкий.

Отечественная Хроника

«Новый начальникъ главнаго управления почты и телеграфовъ Е. Н. Андреевскій издалъ,—по словамъ «Од. Нов.»—приказъ, коимъ находитъ свое временіемъ и крайне необходимымъ подтвердить по вѣдомству почты и телеграфовъ, что небрежное несение какой бы то ни было службы, вообще, а въ особенности почтово-телеграфной, не должно и не можетъ быть терпимо. Нерадивыя чиновники будутъ неукоснительно устраиваемы и замѣщены болѣе достойными. «Состоя на службѣ,—сказано въ приказѣ,—можетъ привести пользу хорошей службой; точно также только хороший, полезный, добросовѣстный службой, ревностнымъ исправлениемъ долга и не устаннѣмъ проявленiemъ трудолюбия по службѣ можно оберечь себя и въ концѣ концовъ обеспечить семью свою и свою

старость». Начальникъ главнаго управления просить напомнить служащимъ, что на степень усердія каждого изъ нихъ обращается тщательное вниманіе и что чиновникамъ, какъ служить вполнѣ старательно и проявляютъ полную энергию, всегда оказывается поощреніе по службѣ.

ПО РОССИИ.

Петербургъ. Городская управа, внося въ Думу докладъ о премированіи домовъ съ лучшими фасадами предполагаетъ, кроме премій архитектору, по проекту которого выстроены дома, освобождать владѣльца дома на одинъ годъ отъ опѣчного сбора, а на домѣ вѣшать мраморную доску съ надписью, что онъ премированъ. Если же потомъ фасадъ будетъ испорченъ пристройкой, то доска снимается.

Среди газетъ и журналовъ.

Къ убийству Н. М. Богдановича. Редакцію «Уфим. Губ. Вѣд.» издана брошюра, въ которой сообщаются некоторые свѣдѣнія о кончинѣ и похоронахъ злодѣйски убитаго уфимскаго губернатора Н. М. Богдановича. Въ ней же собраны очень цѣнныя данные о выдающейся дѣятельности покойного какъ губернатора тобольскаго и уфимскаго. О последнихъ мѣсяцахъ жизни Н. М. Богдановича въ брошюре говорится:

«Печальная Златоустовская исторія омрачила послѣдніе дни жизни Николая Модестовича, вселяла беззоково въ его мягкую и добрую душу. Какъ опытный администраторъ, какъ человѣкъ принявший на себя долгъ и свято его исполнявшій въ теченіе всей своей службы—Николай Модестовичъ былъ спокоенъ. Онъ отлично понималъ, что бурное возбужденіе полутемной толпы, разгорѣвшаяся страсти требовали отъ него рѣшительныхъ мѣръ, онъ хорошо сознавалъ, что не щадя себя, своей жизни, онъ долженъ оберечь людей, поставленныхъ свыше для управления народомъ, отъ озѣрѣвшей толпы, онъ чувствовалъ, что на происходившее событие зорко смотрѣть близкіе заводы, весь Уралъ, необходимо было престѣль вѣденіе въ корѣ, предотвратить широкую волну беспорядковъ. И кто станетъ отрицать, что, можетъ быть, при другихъ обстоятельствахъ число жертвъ печального события оказалось бы въ нѣсколько десятковъ разъ болѣе? Да, Николай Модестовичъ все это сознавалъ, но, сознавая, онъ страдалъ какъ человѣкъ. Его мягкая душа болѣла за тѣхъ несчастныхъ людей, которые явились невольной жертвой, мало сознавая за что собственно они жертвуютъ собою. Тяжесть обстановки слишкомъ рѣзко запечатлѣлась въ его отзывчивомъ сердѣ. Тяжесть душевшаго состоянія усиливалась отъ полученія многихъ общихъ писемъ людей, не понимавшихъ или скорѣе не желавшихъ понимать истинный ходъ событий, превратно толковавшихъ златоустовскую исторію.

Получая угрозы, предупрежденія о мести, Николай Модестовичъ въ здѣсь остался тѣмъ же доблестнымъ героемъ долга, какъ справедливо его называло мѣстное дворянство. Отказавшись отъ всякой отвѣты онъ спокойно появлялся на улицѣ и въ общественныхъ мѣстахъ города, находя для себя покорѣмъ скрываться отъ людей, могущихъ въ безумномъ престушномъ удовлетвореніи нанести ему тяжкое оскорблѣніе, покончить его существование. Онъ выдержалъ твердо свой характеръ и 6-го мая въ 4 часа дня вѣль отъ злодѣйской руки глухомъ углу городского парка».

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства»

25-го мая.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайшимъ распоряженіемъ изъ имѣнія министра народнаго просвѣщенія 25 мая, воручено озабочиться принятиемъ мѣръ къ тому, чтобы съ началомъ будущаго учебнаго года преподаваніе закона Божія римско-католическаго исповѣданія на природномъ языке учащихъ разрѣшалось во вѣтѣ безъ изъятія срединъ учебнаго заведенія губерній царства польскаго, въ коихъ обучаются воспитанники и воспитанницы его исповѣданія.

АЛЕКСАНДРОВСКЪ. Навигація между Александровскимъ и Архангельскимъ открыта; гирло Бѣлаго моря свободно отъ льдовъ; промыселъ еще есть.

САХАЛИНЪ. Проѣздомъ въ Николаевскъ военный министръ посыпалъ Саталинъ. На крейсеръ «Аскольдъ» староста поста Александровскаго, крестьянинъ изъ ссыльныхъ, подиѣтъ хлѣбъ-соли. Министръ, осмотрѣвши реальное училище, почтово-телеграфную контору, музей, казармы, тюрму

и каменноугольный рудникъ, отбылъ во Владивостокъ.

КІЕВЪ. Въ мѣстности, расположенной по сопѣству съ площадью, отведенной для расширенія желѣзодорожнаго узла, произошелъ взрывъ во время земляныхъ работъ по снятію части Батыевої горы. Взорвало деревянный ящикъ съ десятью фунтами пороха. Полагаютъ, что рабочимъ случайно брошена папироса. Пострадали завѣдующій взрывами штабсъ-капитанъ и рядовой, подрядчикъ и сынъ его; болѣе сильно пострадали офицеръ и мальчикъ.

РЫБИНСКЪ. Зданіе вокзала Виндавской дороги сгорѣло до тла. Пожаръ возникъ отъ взрыва въ помѣщеніи вокзала керосино-пульверизационнаго фонаря системы Галочкина. Огонь съ необычайной быстрой охватилъ зданіе станціи. Несчастій съ людьми не было; одинъ ламповщикъ получилъ ожоги. Убытки около двухъ тысячъ. Часть сгорѣвшаго зданія застрахована въ «Саламандрѣ».

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Порта сообщила письменно русскому и австро-венгерскому посольствамъ, что изъ числа болгаръ, арестованныхъ по поводу покушеній въ Салоникахъ, освобождено 406, выслано на родину 270, находятся въ заключеніи 20, которые будутъ подвергнуты суду, и 60 человѣкъ подъ предварительнымъ сѣдѣствіемъ.

БАКУ. Ученікъ пятаго класса гимназіи Тищенко, оставленный за второй годъ, бросился подъ поездъ; несчастному отрѣзано голову.

ВІНА. Въ «Fremdenbl.» напечатана бесѣда константинопольскаго корреспондента этой газеты съ Начевичемъ. Онъ полагаетъ, что ему удалось устранить натянутость между Турцией и Болгаріей и считаетъ свою миссию выполненной.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 24 мая возвратилась изъ Москвы делегація Парижа. Президентъ муниципалитета Девиль дѣлалъ прощальныя визиты, посѣтилъ генерала Богдановича, французское посольство. Делегація выѣхала вечеромъ въ Парижъ. Провожали вѣнѣсколько представителей городскаго управления. Сегодня возвращаются изъ Москвы мѣры и выѣзжаютъ въ Парижъ завтра.

26-го мая.

РИМЪ. Путешествіе итальянскаго короля во Францію и Англію отложено до ноября.

ТИФЛІСЪ. Въ засѣданіи общества фармацевтовъ постановлено испросить разрѣшеніе на чтеніе лекцій для аптекарскихъ помощниковъ. Рѣшено разослать письма всѣмъ фармацевтическимъ обществамъ Россіи по вопросу одарованій самостоятельности аптекамъ и выдаче фармацевтовъ въ самостоятельный корпорацію.

СОФІЯ. Не думая предпринимать ничего спѣшнаго для вооруженія, военный министръ распорядился о вызовѣ офицеровъ, находящихся заграницей, образованіи новыхъ телеграфныхъ парковъ для 2 и 3 армейскихъ корпусовъ, покупкѣ 2000 лошадей для артиллеріи и выходѣ въ юнь всѣхъ всесловій частей въ лагерь.

На границѣ, въ Родопскихъ горахъ, болгарскій постъ захватилъ турецкаго офицера въ моментъ приготовленія къ снимкѣ мѣстности расположеннія постовъ. Послѣ доносса онъ былъ освобожденъ. Другой офицеръ, въ сопровожденіи инженеровъ, пробовалъ перейти границу при Девензирѣ для снятія плана постовыхъ расположений; болгарскій постъ не пропустилъ его. Согласно заявлѣнію Хильми-паша, сообщаютъ, что въ ускюбскомъ вилаетѣ арестовано 2000 человѣкъ, изъ числа которыхъ 350 отпущено на свободу; отпущеные оставлены только подъ надзоромъ. Произошла значительная стычка близъ Мельникъ Много потерпѣ, чѣтъ удалось уйти.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 26 мая состоялся торжественный актъ училища правовѣдѣнія въ присутствіи принца Петра Александровича Ольденбургскаго съ супругой.

— 26 мая вечеромъ, паканунѣ празднованія десятилѣтія Императорскаго россійскаго пожарного общества, въ помѣщеніи общества состоялся разрѣз въ торжественный приемъ прибывшихъ депутатовъ.

КАМЕНЕЦЪ-ПОДОЛЬСКЪ. Торжественно посвященъ бывшій ректоръ минской семинаріи архимандритъ Тихонъ въ санѣ балтскаго епископа.

КРОНШТАДТЪ. Отецъ Иоаннъ Кронштадтскій отправился въ двухмѣсячный отпускъ на родину. Константинополь. 280 семействъ перешли черногорскую границу. Они были обезоружены и доставлены внутрь страны. Черногорскій посланникъ въ Константинополь предпринялъ шаги для доставленія ихъ на родину. У Гистовца, на ра-

стояніи 14 километровъ, помѣщалась тока въ 166 человѣкъ. Высланы войска, которые окружили чету и уничтожили. Четыре имѣли смерть.

КОЛУМБІЯ. (Южная Каролина). Рѣка поднялась на 12½ футовъ и продолжаетъ повышаться. Много несчастій съ людьми и имуществомъ.

СОФІЯ. Россия и Австро-Венгрия союзовали Портъ прекратить аресты, освободить военнопленныхъ и отказаться высылать въ Триполи и Малую Азію. Хильми-паша выѣхалъ изъ Ускюба въ Дѣлково. Офицеры запаса созваны на двухнедѣльный учебный сбѣръ.

27-го мая.

ПОТСДАМЪ. Сегодня состоялся устроенный русской колоніей цѣлостный корсо. Императрица, кронпринцъ и всѣ пребывающіе въ Потсдамѣ принцы и принцессы привѣтили участіе.

СЕНЬ-ЛУИ. Рядъ городовъ на правомъ берегу Миссисипи подъ водой отъ 8 до 10 футовъ; железнодорожное сообщеніе прекращено.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. По свѣдѣніямъ Порты, въ пятницу въ сѣверу отъ Салоникъ, при Градоборѣ, уничтожена чета, потерявшая 15 убитыхъ.

Справочный Европей.

Недоставленная Корреспонденція

Анненскімъ почтово-телеграфнымъ отдѣленіемъ съ 1 по 15 мая сего года: Дѣвъ телеграммы изъ Череповца на имя Галавина за проѣздомъ, и заказное закрытое письмо Михаилу Корытову—за невостребованіемъ.

* * *

Отъ 12 мая до 19 мая 1903 года.

І. Пороходство.

Прибыли пароходы: 12 мая изъ Петербурга «Кивачъ» и изъ Пудожа «Геркулесъ», 15 изъ Повѣнца «Геркулесъ» и изъ Петербурга «Петрбургъ», 16 изъ Пудожа «Петрозаводскъ», 17 изъ Петербурга «Олонецъ», 18 изъ Повѣнца «Петрозаводскъ».

Отбыли: 12 мая въ Пудожъ «Петrozаводскъ», 13 въ Повѣнецъ «Геркулесъ» и въ Петербургъ «Кивачъ», 15 въ Пудожъ «Геркулесъ», 16 въ Повѣнецъ «Петrozаводскъ» и въ Петербургъ «Петрбургъ», 18 въ Петербургъ «Олонецъ».

ІІ. Судоходство.

Судовъ. Соймъ. Лодка. Оставалось въ гавани 3 6 4 Пришло 3 34 88 Отшло 3 36 85 Осталось — 4 7

На пришедшихъ судахъ и соймахъ привезено: 20 коровъ, 5 быковъ, 20 телятъ, 100 п. угла и 300 пуд. мелкой рыбы.

ІІІ. Прѣѣхавшіе въ Петрозаводскъ.

12 мая изъ Петербурга подполк. Лисецкій, каѳедральный протоіерей Надеждинъ, рев. контрап. Лебедевъ. Изъ єѣзда. Под. инсп. Тимофѣевъ. Изъ въ Козлова, Тамбовской губ. Пом. врач. инсп. Слѣтъ. Изъ Пудожа. Подат. инсп. Филоновъ, зем. пр. Малогинъ. 15 изъ Петербурга испр. Ивановъ, фабр. инсп. Барышниковъ и Славинъ. Изъ єѣзда управ. каз. пал. Бильбасовъ, суд. сѣдѣ. Рудятовскій и Юрашевскій, 16 изъ Петербурга лѣс. рев. Будзинскій, инж. Токарскій, 17 изъ Вытегры пред. єѣзда сѣдѣ. Ерлыковъ. Изъ Лодейнаго поля пом. испр. Ивановъ. Изъ єѣзда лѣс. Вильчинскій, инж. Шульцъ, 18 изъ Повѣнца зем. пр. Карасъ, лѣс. Радловъ, пом. испр. Заводовскій.

ІV. Выѣ